練習訓

練艦

一支獨立的直屬中央的小

# ● 王 成 聖

出

身

電

雷蔣

公嫡

系

部隊, 該校的最大特色既是海軍學校,也是戰鬥 三三年考進軍政部電雷海軍學校, 於達縣故里,於家鄉讀完中小學後 代書香門第,一九 ,自兼首任校長 民政府軍事委員會蔣中正委員長 黎玉璽, 下轄一個魚雷快艇大隊 字薪傳 ,教育長歐陽格中將 • 四 四 年五月廿八日生 川達縣人 也有 該校由 ); 一九· 一手創 出身 一批

> 照顧, 型艦 軍 的排擠, 校雖自稱為 面把持 電雷學校的海軍軍官,一直受閩系馬尾派 馬尾海校的閩系海軍。當時海軍 官校二十三年班的正式學歷 後來歐陽格升為校長,黎玉璽改敘為海 期的畢業生 隊 但能做的有限。黎玉璽是電雷學校 蔣中正常 很吃不開 海軍部直屬軍政部。電雷海軍學 「海軍的黃埔軍校」,但出身 ,算是老蔣總統的嫡系門生 成立該校, 蔣中正雖對他們特別 旨在用 由閩系全

靈率快艇於長江中下游,藉縱橫的小型水戰前夕隨同我國在德購買的魚雷快艇返國魚雷快艇戰術。一九三七年抗戰軍興,抗駕雷快艇戰術。一九三七年抗戰軍興,抗震國受訓研習。一九三六年八月奉派德國受訓研習龍輪任見習官,於鎮海及長江口一帶練習龍輪任見習官,於鎮海及長江口一帶練習

訓練團 受訓 所屬十二艘魚雷快艇及裝備 合對日作戰 防司令部上尉艇長 在長江水道內阻擊日軍 的海軍總司令部,黎玉璽仍任艇長,率艇 八年六月,電雷海校奉命併入青島海校 日寇運兵船及巡邏艇 道及密佈的 • 黎玉璽膺選, ,接受為期一年半之訓 ,國民政府選拔海軍軍官赴美 掩護 。一九四四年,中美聯 進入美國邁阿密海 ,屢建奇功。一九三 積功升任江陰江 以游擊方式襲擊 ,交給新成立

司令, 回國 四七年三月,陸軍將領桂永清接任海軍 等地支援陸軍登陸 援的八艦,任太康艦副長,於一九四六 巡弋渤海、黃海一帶,在葫蘆島 一,升任永泰軍艦艦長 在美受訓結業後 外行領導內行 開 ,黎玉璽參與接收美 頗受馬尾派海軍 赴東 北 參加剿共作 作戦

中

制

剿共局勢逆轉, 支持桂永清 了一次扭轉乾坤的任務,搭載因剿共失利 宣佈下野的老蔣總統 日升任太康艦上校艦長 極 漸受重用 黎玉璽所率的太康艦擔任 黎玉璽是蔣公嫡系 ,一九四八年八月 ,巡視浙 。不久, 閩 沿海 大陸 全力

### 太 康 艦搭載領 袖

奠下台澎金馬固若金湯的契機

出海口 帶頭之下,快俥順長江而出 經永嘉艦艦長陳慶堃暗中聯絡各艦 的十六艘軍艦,被困在江上,無法出海, 共,岸炮掉轉炮口指向國軍,封死了長江 勝的餘威, 十一日黃昏後 趁夜幕低垂時 艦隊司令林遵被中共以黃金收買,叛變投 江要衝的江陰要塞司令戴戎光及海軍第二 艦隊駛近瓜洲時,才遭中共兩岸炮火襲擊 一艦於四月二十三日晨衝破封鎖線 意外的 興安) 艦隊亦發炮還擊, 九 ,當時停泊在南京燕子磯海軍艦隊 被炮火擊中, 未遭岸炮襲擊,直到第二日突圍 四九年四 揮軍橫越長江,指向江南。長 在陳慶堃任艦長的 由水道衝出突圍。四月二 月 有三艦 起火沉沒 共軍乘徐蚌會戰大 ,經過江陰時 (永績、威海 ,其餘十 永嘉艦 ,決定 抵達

> 上海。 軍最榮耀的一頁。陳慶堃因而是海軍榮獲 天白日勛章的第一人。 這是史上有名的長江突圍 戰 為海

候蔣公登艦 艦況及沿海狀況,最後獲得的命令, 三日下午,他被總統府侍衛長俞濟時由碼 艦長的太康艦正停泊在寧波港。四月二十 太康艦上校艦長,他對第二 頭召赴溪口,晉見老蔣總統 也覺得光榮無比 黎玉璽雖未參加長江突圍戰 D 這時 艦隊勇敢 由黎玉璽任 面報太康艦 但 是等 的壯

隆。 為防不測 (擔心官兵不穩) 軍僅保有上海彈丸之地 退守台灣,徐圖恢復。在太康艦上的老總 這使老總統對海軍的忠貞產生了信心, 璽不愧為老總統蔣公的學生,忠心耿耿 叛變投共事件,時有所聞 何處?蔣經國也不能確定,答稱廈門或基 午後迎接蔣公登艦 太康艦遍訪浙閩粤沿海各要港,最後決定 上情形,令他駛往象山港,於四月廿五日 親自守在老總統艙房附近 到了下午五時,老蔣總統偕俞濟時登 但當時剿共新敗 次日下午又由蔣經國召見他 。他問蔣經國蔣公要往 江南岌岌可危 而且人心浮動 座艦艦長黎玉 護衛領袖 他腰佩手槍 垂詢艦 乘 或

> 與黎玉璽安危與共。不久,在海軍及民間 了反共的復興基地 句話竟應了後來局勢事實的發展,台灣成 流傳了一句話:「玉璽在 統 度來到左營軍 港,後又出海巡 江山存」 視 均 這

身為

## 軍南下蔣赴上 海

地方 安危 險。 畢, 吳淞口江 吳淞碼頭 四月二十六日晨到達吳淞口 勢已甚危急。蔣公此時再去上海 渡長江,二十四日南京已經棄守 及前二十米糎砲位巡視 三八期)經過, 後,親自撰文記述 巡視沿海情勢,其間經過 已於四月二十一日於荻港與江陰間全面 衛人員引入艦長室後,隨即出來至信號 日下午, 也是出乎經國先生所意想者。因為共軍 但是蔣公一生奉獻革命,從不計自身 即飭啟航前往上海。這真是出乎意料 , 太康艦搭載老總統在風雨飄搖之際 力挽危局 總是在最危急的時候 天氣晴和 面 , 但見吳淞江口外之長江江面 中外商船與軍艦雲集聚泊 概要如下::「四月二十五 。五時啟碇 (原載本誌二三七、二 蔣公神情愉快 並垂詢艦 黎玉璽曾於事 原預 航向港外 到最危險的 定靠泊 誠屬冒

將公移駐上海勵志社

尤以外 旋即離 同總長 天鵝 士第』 靠泊吳淞碼 淞碼頭太近 令等一行, 向前航進 於吳淞口 乃再派此 砲擊沉沒,死六十七人, 要塞叛變後 見該艦彈痕纍纍, 視之下, 死十三人,傷二十人,又被迫 我晉謁蔣公報告 赴南京撤 經由英國巡洋艦 很好 太康艦至復興島上 或 恐有不妥,乃逕向上海 蔣公連說 馳救 馳 湯恩伯總司令及海軍 『倫 已自吳淞碼頭趕來恭候 由於吳淞口 頭 於八時許到達復興島附 援 ,大多船身甚高 僑 ,英國政府派 敦 ريا 進 , 艦上 原往吳淞碼頭迎 出港者絡繹 又被砲擊重傷折返 經三江營樂成洲 倫敦 號巡洋艦率驅 係因四月二十 倫敦』 『艦已在復興島附 復興島 不能停泊 切盡在往 號復中 乃派驅 『紫水晶 號右側 四 不絕 如果太 桂 月二十 、復興島 逐艦 逐艦 候的 返 彈 時被共匪 方 永清總司 一日江陰 乃繼續 距離吳 滬而泊 0 近 百 而 面 號砲 七日 蔣公 下碇 餘發 航進 艦俯 康艦 顧 過 『黑 『康 祝 近 0

客運輪船,艙位寬敞舒適,雖係平底船,江靜輪。該輪係平日航行上海、寧波間之五月六日下午,蔣公自上海市區移駐

港灣

以

供

漁

船停息避風

為岱山之漁業中

面

詳細

觀察該島東

面

南

|面及西|

面

返航

徊甚久。

回船後往復巡遊梅山島附

不適海 啟航, 艦上擁擠不便 常風平浪靜 指向舟山 Ł 航 , 行 極適蔣 。五月七 但 在此 公駐蹕 日 五月季 江靜 , 以免在太康 節 輪自上海 海 上通

通信有無線電報電話

, 但

祇保持備

便艦

之海軍基地。

接著繞向

東

行

島

於黃昏到達普陀

太康艦在江靜輪左右前

後護航

島之岑 時半, 山島 隨至北碼 碼頭,三 旋入龍睡宮稍憩後 再登東北城角視察大榭與穿山周圍形勢 陸。步行里許 島之北渡燈塔附近碇泊。 至金塘之瀝港錨泊 登艇返江靜輪啟航 艇接護蔣公 • 五月九日晨七時半 +港 由岑港啟碇 時登岸, 頭 乘艇回 晚寄泊於岑港 時前到達東沙角 行至南渡西岸之關帝亭登 至沙城之後山瞭望形勢 經街市到天后宮視察 江 經金塘 靜輪 步行至穿山 換乘太康艦汽艇至南 五月九日下 ,江靜輪航 太康軍艦放下小 0 島 五月十日晨七 繞駛至冊子山 該處有良好 端駛 午一 碼頭 抵大榭 向岱 時 即 ,

船 天成, 島之漁業中心 產 大衢山島之南 鹽中心。 1 易於防守 一時航 再繼 島 續轉 南 避 為長塗島 浦 風 向 到 斗 北 良好 态。 採 航 星 在岱山 浦 為海軍 長塗島形勢 到達· 此 大衢山 島之東 是岱島 新

地 巡視 近, 聳立高約兩丈之大石碑前佇立瞻望甚久 家門、登步島 步至三聖堂盤桓良久。 上午十時 島形勢,然後駛· 大度塘 通方門 轉乘太康小汽艇至梅 標高二八八公尺。蔣 艇自江靜輪接載蔣公一行登陸普陀 時至近午始到達 然後折! 蔣公入吉安門 ٠, 十二日上午八時 五月十一日上午九時三十分 時停時行 登岸 , 由 到達霩衢所 回 定海啟碇 ,轉向西南航行至六橫島附 沿堤岸東北行 向定海 沿穿山半島頂端之崎 詳細察看岸上 登城 慧濟寺位於普陀山 , 再乘車直趨慧濟寺 山島對岸之獅子亭 下碇 由普陀啟碇 公到達後 垣高處瞭 前 此為海防軍 往梅 五月 經觀 情形及諸 Ш 太康 I 島碇泊 事 껄

我即率艦至海口錨泊後登岸,

乘車趕到

鵝

六月十四日,

蔣公乘車

前往鵝鑾鼻

外 亭、大象地至柳巷。於往復巡視後 和尚敘談良久,不勝唏嘘。離寺後返船 午在金塘島南岸大浦口道頭登岸 仍經霩衢 五月十六日蔣公重蒞金塘島巡視。下 所 繞行崎頭角 回定海錨泊 ,經安瀾 ,

與一

途策劃 期間 定指導原 為海防區攻防的戰略戰術 飛往馬公。 蔣公於五月十七日離江靜輪登岸轉乘 蔣公專心考慮黨政問題, 再造藍圖 劕 自七日至十六日為時 。此外, 巡視陸海各處 詳勘實履 為黨國前 十天 , 確 ),

並垂詢 高雄出 案專送行館 制 泊 旋奉桂永清總司令指示,立即轉 自馬公飛高雄 蔣公三次召見嘉勉。 公。五月十九日抵達,駐防馬公 通道路情形 彈藥庫位置與其容量, 六月六日 繼續服行原任務 五月十八日 沿海岸至左營軍港及到 港 ,北航沿海岸 , 詳加察閱 左營基地之淡水供 我即率艦當晚到達左營, 隨侍蔣公改乘永興艦 ,太康艦離定海 五月二十六日 仍歸俞濟時局 ,詳細視察形勢, 並諭示調出檔 海軍 二週 應 往 , 駛往馬 一總部交 高雄靠 , , 油料 蔣公 長節 蒙蒙 , 由

> 鑾鼻 召見, 蔣公垂詢燈塔與航海之關係 , 已有經國先生與洪蘭友陪侍在側 蔣公時已登上燈塔,見我到 經詳 來 . , 細 急

溪, 二十一日飛往台北 索警戒及港口封鎖的任務。 務完成,奉命歸建。但奉令擔任對共軍搜 紀念碑巡視, 報告後,蔣公頷首。下午三時半到達四重 夜宿於此。十五日,蔣公步行至西鄉 省視碑文甚久。 ,太康艦擔任座艦的任 蔣公於六月

### 太 康 艦 在海 南挨 砲

經修復 於一九七五年除役 曾被中共的炮艇炮 務座艦及護航艦 及十月兩次擔任蔣公巡視廈門及海南的任 黎玉璽所率的太康艦 照常服役 在巡視海南時,太康艦 ,參加台海多次海 火擊中, • 損害不大 此後又於七月 戰 後

共軍, 美國第七 友軍作戰, 執行海上運補及長江口封鎖任務 功被擢升為海軍第二艦隊少將司令,率艦 海青中學 左營海軍基地成立海軍子弟學校, 一九四九年九 著有功績 艦隊協防台灣,台海情勢漸穩 黎玉璽因聲望卓著, 以艦炮掩護島上陸軍反擊來犯 一九 月十六日 Ŧī. 年韓戰! 黎玉璽因戰 應邀擔任 命名為 並支援 爆發

> 施, 晉階中將,奉令兼任六二特遣部隊指 著 使南麂島四千守軍全部安全撤退 馳往台山列島以艦炮摧 十八日親率太湖等護航驅逐艦(DE)四 **戰備充實** 三、四艦隊及登陸艦隊 令兼任首任艦隊指揮官 改組為海軍艦隊指揮部 厲行軍制改革 **璽調升海軍副總司** 首任董事長 年僅四十出頭。是年 並擊沉共軍艦艇十餘艘, ,提升戰力。 。一九五二年四月 將原來的海軍訓練司令部 令, 燬島上共軍軍事設 一九五三年 (一九五五) 九五五年黎 執行戰技訓 下轄第 黎玉璽由 大獲全勝 日 功績卓 副 二月 玉 海

船團, 組, 擊 動由望遠鏡觀之,可一目了然 近大陸沿海五、六浬處航行, 玉**璽常親自率領艦隊執行任** 支隊長由各艦隊司令輪流擔任 北巡 由各艦隊派遣艦隻組成戰鬥群及運 巡弋台海及擔任外島軍品運補 一特遣 、南巡、 隊為海峽作戰編組 北運、南運五個支隊 務 岸上共軍活 ,依任務編 船艦常貼 轄

### 金門 運 補 險 患 難

九五八年 金門炮戰爆發 對岸共

激勵了官兵,安定士氣,不顧犧牲

,卒將

,船艦人員屢遭損失

而補給效果

司

運

任務

船艦冒險搶

灘 海軍

登陸

金門島群

落彈如

匍

一奉令執

不顧個· 雲猶如 頭, 有限。 隨身參謀見狀奮不顧身將他撲倒在壕溝內 近在咫尺, 然彈落如雨,煙硝塵飛瀰漫 新頭八號 校處置得宜及時宣佈棄船 動全金門島 美樂艦正 開始下卸。 去灘頭察看軍品自登陸艦下卸情形 育當其衝 員誠 煙硝直衝雲宵在空中形成一驚人的覃狀 不幸中彈燃燒爆炸, 始告有驚無險 軍 無視敵人炮火, 料羅灣成為人間地獄, 品補給 二原 灘頭沙柱直飛上天, 彈著距黎玉璽 人安危 身為六二特遣部隊指揮官的 為幸事。 | 灘頭, 在下卸砲彈 不料 約十至二十碼不等 親自前往金門料羅灣督導官兵 子覃。 艦體自駕駛台爆炸斷裂兩截 此時 由於黎玉璽的沉著鎮定, 見到美樂艦搶灘後已 九月八日午後他由 一三三〇時,中共岸砲突 幸賴該艦艦長何忠華少 四三 催促官兵搶運補給 油料等危險軍 威力強 忽有一排砲彈又打 時 1,官兵 黎玉璽站 僅死傷官兵十 大無比 八號灘 黎玉璽的 黎玉璽 血 金防部 順利 品時 立灘 肉横 先去 頭的 ,

國

的補給 大批物資搶運上岸 使金門守軍獲得充足

軍總司 借重他的外語長才, 任滿後, 副參謀總長。 驅逐艦多艘,增強了海軍戰力。在任六年 耳其大使。土耳其與中共建交後, 日升任參謀總長,晉升海軍一級上將 令, 十五歲, 一九五九年二月一日,黎玉璽調升海 一九六五年一月二十五日 仍任總統府戰略顧問 令, 任內整軍經武 調任總統府參軍長 為海軍成軍以來, 同年七月一日晉階上將 同(一九六五) 軍職外調 ,自美爭取到陽字號 • 後來外交部 年七月二 最年輕的總 調參謀本部 出任駐土 下旗歸 年僅

相殘啊!

醫生 才幹 擴建左營訓 美醫學博士外科醫生韓競雄為選 ,為我國運動發展紮下根基 後來, ,聘他為理事長 練基地 中華體育協進會欽慕他的領導 培植選手, ,任內向軍方借地 手的 又禮聘留 隨護

### 左 營 基 地 視 同 老

五十餘年,在他家的大廳裡的墻壁上 安渡晚年 他住在 卸除體 協理 台北市金山 由於長期軍旅生涯, 事長後, 南路的官邸 黎玉璽悠遊林下 身體康 住

> 戰圖 黎玉璽以六二特遣部隊中將指揮官身分 號護航驅逐艦 的船艦, 親率艦隊指揮 戰役發生於一九五五年二月十八日 有已故名畫家梁鼎銘所繪 為首的: 也是海軍舊日的 作戰, (DE) 旗艦太湖號 戰果豐碩 ,砲轟共軍船艦 1)袍澤, 台山 率領三艘 這是骨肉 其實共軍 列島」 ,該

門虛掩,已八十七歲高齡的 璽 年前蔣公與黎艦長在「太康 的長廊,則是一張泛黃大玉照 說 用濃重的川東話含糊 照,照片裡的兩人英姿煥發。二樓臥室房 段 了十三位美國海軍將領的 , 中美一協防台海的歷史。邁上了二 正倚靠在木床上, 右轉上了第一層樓梯 帶起兩個包包,我們回家去。」 地 帶著半醒的 囇 照片 附 梯 他 口 一級上將黎玉 軍艦上的合 的隨從參謀 的白牆上掛 訴說著 是五十多 眼

個家是 不是,」黎玉璽說: 「我們要回的

「報告薪公,

這裡就是您的家啊!

替 澤的故鄉 一九九九年五 是的 民進黨的陳水扁當選 左營」是我們大多數海軍袍 月 台灣第 總統

曾於次年五月八日

,

親自登門請益

並

向

回顧黎玉璽上

將

,氣字軒昂

扁要兼

忠領袖蔣公,謀國忠誠

,

戰鬥奮勇

的副

顧軍種平衡。果然,不久,海軍出

出任了國防部長,老將

部長伍世文上將,

言九鼎

近兩年來,他的健康衰退,經常臥病

年九十歲。夫人哈藝文女士,號君奇,秀 於二〇〇三年二月十九日病逝台北

外慧中,十分聰明,

她擅平劇,愛唱鬚生角色,能寫一 是一位多才的賢內助

手蒼

勁有力的好字,早年黎玉璽在電雷海校講

授水雷學課程 , 戰時物資艱困 學生沒有

電

其謄清付印。 課本,由他準備的講義,交由君奇夫人為 夫人性格豪爽,待人親切

為態度嚴肅的夫君在人際間構成潤滑作用

港代表。後來調任經濟部為該部的風雲人

助不少企業渡過難關,為台灣經濟發展立 人物 孫女黎明柔, 為傳媒

大畢業後,留學美國,回國後曾出

業處長期間 ,以「Yes, we can

他的哲嗣黎昌意,

表人才, 風度翩翩

少年時深獲蔣夫人宋美齡女士喜愛 任駐 香

並高票當選國大代表。在擔任中小企 聞名 協

有

界知名人物 有汗馬功勞的

物所推重

以擅長主持節目,為媒體

開

果敢, 正不阿, 無私態度嚴肅,操守廉潔,思維清晰 在歷次戰役中表現無遺 為人公正

精的史書中,體驗出治軍之道,助益匪淺 大陸時期海軍有馬尾、青島、黃埔

得官兵愛載。黎玉璽家有藏書近萬卷 為從歷史中可看出時代的興替。特別是 餘喜歡閱讀, 冶通鑑」。他從這部文素、義博、體大、思 平日早睡早起生活極為規律 尤其是歷史方面的書, 他認 資 公 深

享

雷四所海校,派系分明。黎玉璽官拜海 畢生效 沉著 平衡, 志 青島海校)、馮啟聰(黃埔海校) 海校)、黎玉璽 別為馬紀壯 來台後四大系統海校出身的前輩總司令分 出任海軍總司令,為電雷海校同學所詬病 業生中除他自己一人外,不再另有第二人 終未予拔擢以示公允,結果使電雷海校畢 事大權在握 軍總司令, 誠為一大憾事, (青島海校) 刻意壓抑自己的電雷海校同學 更晉任參謀總長統率全軍 (青島海校)、梁序昭 ,但他為顧及海軍四大派系之 以上均已作古 (電雷海校)、劉廣凱 孰是孰非, 尚 難公斷 (馬尾



戚 宜 君

定價 新臺 幣二〇

膾炙人口 訂户八折優待祇收 中且安筆硯、 本,三百二十餘頁,另有珍貴圖片多幅, 術教子有方 本書爲戚宜君精心傑作, 、繪畫藝事千錘百鍊、 異國情懷旅邸留香、 、敦煌面壁靜修苦行 一六〇元 ,郵撥○七三九三三三— 要目有: 畫傑人豪埋骨梅丘等 回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、 、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現 詩人畫家饕客名士、仿石高手聳動藝林 現已出書 \_ ,定價臺幣二○○元 號聖文書局帳户 内容精彩,百讀不 厭 中外雜誌 大千小 環華菴 御 妻